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ACTA DE SESION ORDINARIA Nº 005  
CONSEJO COMUNAL DE ORGANIZACIONES DE LA COMUNIDAD CIVIL 

CELEBRADA EL DIA MIERCOLES 26 DE JUNIO DE 2013 
 
  En Villarrica, transcurrido 26 días del mes de Junio de 2013, siendo las 15:30 hrs. 
el  ALCALDE DE LA COMUNA DE VILLARRICA  SR. PABLO ASTETE MERMOUD, da inicio en el 
nombre de Dios y la Patria a la Sesión Ordinaria Nº 005 de Consejo Comunal de la Sociedad Civil, 
en la Sala de Reuniones de la I. Municipalidad de Villarrica.- 
 
ASISTENTES: 
 
Miembros Consejo (COSOC) presentes: 
 
  PABLO ASTETE MERMOUD - ALCALDE 
  HÉCTOR ARMANDO CARRASCO POBLETE  
  CUSTODIO SOTO VÁSQUEZ 
  JUAN ALARCÓN SANHUEZA  

GLADYS CARDENAS ESPINOZA (Se excusa por esta fuera de la Región) 
  NOLASKO ITURRIETA BELLO 
  ISABEL SARAVIA 
  MANUEL MEDINA 
      
 
  Secretario de Consejo y Ministro de Fe: se encuentra presente y actúa como tal, el 
Secretario Municipal Titular Néstor Burgos Riquelme.  
 
 El Consejero Sr. Juan Alarcón solicita se corrija en el acta Nº4 su segundo apellido, es 
Sanhueza y no González. 
 
 El Secretario Municipal Sr. Néstor Burgos Riquelme, informa de la renuncia por escrito 
de la Sra. Leticia Herrera al COSOC, quien a su vez ha renunciado a su calidad de socia en su 
JJ.VV: agrega que de acuerdo con el Reglamento de este Consejo y al resultado de las elecciones 
realizadas en su momento por estamento, asume como nuevo Consejero el Sr. Manuel Medina 
de la JJVV de Putue, quien ha sido notificado para que se integre a este Consejo. 
 
 A continuación se aprueban las actas anteriores del COSOC, excepto la Nº2 que no la han 
recibido. 
 
 El Alcalde Sr. Pablo Astete pide se deje en acta que junto a los miembros del COSOC se 
recorrieron las obras en construcción del Centro Cultural y de la cancha de pasto sintético del 
estadio municipal, esto fue el 22 de abril del año en curso. 
 
 El Alcalde Sr. Pablo Astete frente a sugerencia del Consejero y Vicepresidente Sr. Pablo 
Carimán para inaugurar esta cancha con una competencia o partido con niños, responde que 
esto así se hizo y ellos ocupan la mayor parte del tiempo en la misma; en la misma ocasión 
informó que estaba postulando un proyecto para el mejoramiento de la iluminación de la 
cancha y a la fecha ya están por finalizar los trabajos, de hecho en este momento se están 
haciendo las pruebas de la iluminación. 
I.- PRESENTACIÓN SECPLAN POR PROYECTO PLAZA CIVICA. 
 
 El Alcalde Sr. Pablo Astete presenta a Augusto Gaete Arquitecto de la SECPLAN y a Paola 
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Vásquez de RRPP, antes de seguir con la tabla quiere pasar a un punto concreto que es la falta 
de horas médicas en los consultorios. En la ciudad hay dos centros urbanos CESFAM que cuenta 
con SAPU (urgencia) paralelo al hospital. Se ha estado funcionando bastante bien, pero ha 
costado estabilizar el sistema; desde marzo a la fecha hay 16 médicos, dos en el Cesfam de Lican 
Ray. Se atiende desde 8  a 17 hrs. y otros, médicos de 17 a 24 hrs. Así y todo han existido igual 
algunos problemas, médicos que se han ido y no quieren atender en SAPU, sumado a médico 
que informan a ultimo minuto que no asistirán por estar enfermo. 
 
 Por ello a la fecha se han visto dos situaciones, si no hay médicos en un CESFAM que 
atienda de 17 a 21hrs. y de 21 a 24 en el segundo centro; pero si existen médicos que no 
quieren hacerlo. Por esto último, se ha pedido autorización a la Seremi de Salud para poder 
funcionar tres días fijos en uno y 4 en otro, como una forma de asegurar atención a toda la 
población. Los recursos están, pero no hay horas médicas disponibles (médicos que quieran 
hacerlo); se está buscando igual autorización para aumentar un poco el valor de la hora a 
cancelar. 
 
  Se retoma el tema con el arquitecto Augusto Gaete de la Secplan, quien informa que el 
proyecto se enmarca en 4 cuadras: Pedro de Valdivia, Montt y Körner a la mitad. El proyecto 
busca rescatar la greca mapuche y contar con una gran explanada cívica, el soterramiento 
eléctrico y la subida de la cota de calle a la altura de las soleras. Cuenta con todos los estándares 
máximos para el acceso universal. Dentro de la explanada se consideran algunas áreas verdes y 
juegos de agua. En el área peatonal baldosa vibrada y en la pista de circulación vehicular con 
hormigón estampado, siguiendo la línea con las grecas. 
 
 El Consejero Sr. Juan Alarcón consulta si va haber tránsito en la calle Pedro de Valdivia, 
se le responde que sí, pero como va a estar en altura (a la par con las veredas) tendrán los 
vehículos que disminuir la velocidad al circular por ella. 
 
 El Consejero Sr. Héctor Carrasco consulta si va a circular la locomoción colectiva y que 
pasó con el foso de agua antes conversado. Augusto Gaete de la Secplan responde que la 
movilización colectiva hay que verlo con Transito. En la segunda parte, el foso por un tema 
arquitectónico se suprimió (por la acumulación de aguas lluvias en invierno). 
 
 La Consejera Sra. Isabel Saravia consulta si hay zonas techadas para actividades. El 
Alcalde Sr. Pablo Astete responde que no hay en esta etapa contemplada una zona cubierta, 
pero en la segunda parte se podría contemplar. 
 
 El Consejero Sr. Juan Alarcón a su vez pregunta que sucederá con los artesanos que 
están instalados en el costado del gimnasio. Augusto Gaete de la Secplan responde que ellos 
permanecerán. El Alcalde Sr. Pablo Astete complementa lo anterior indicando que los módulos 
existente se mantienen y en el caso del verano se buscara una nueva ubicación para ellos pero 
al frente de la plaza. 
 
 La Consejera Sra. Isabel Saravia consulta si las ferias artesanales que existen, se 
mantiene en materialidad o van a cambiar. Augusto Gaete de la Secplan y El Alcalde Sr. Pablo 
Astete precisan que por ahora se mantienen tal cual, pero más adelante se va a ver como se 
mejora lo existente y evaluara la pertinencia que continúen o no en dicho lugar. 
 
 El Consejero Sr. Héctor Carrasco pregunta cuando se terminara de construir. Augusto 
Gaete de la Secplan responde que en septiembre. El Alcalde Sr. Pablo Astete complementa lo 
anterior diciendo que no antes del 30 de sept., esto de acuerdo a lo que ha visto en otros 
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proyectos; no se atreve a asegurar que se terminara el 30 de sept. 
 
 El Consejero Sr. Juan Alarcón consulta si se autorizaran juegos inflables y autos de otro 
tipo en la plaza. El Alcalde Sr. Pablo Astete responde que está evaluando la instalación y es 
probable que se les permita instalarse atrás de la plaza. 
 
 Augusto Gaete de la Secplan finaliza informando que el costo del proyecto son 
M$650.000.- El Alcalde Sr. Pablo Astete agrega que son recursos PMU de recuperación pos 
terremoto a través del Minvu. 
 
 El Consejero Sr. Juan Alarcón pregunta que sucede con los quioscos que existían en el 
lugar. El Alcalde Sr. Pablo Astete responde que se conversó con los propietarios y se han 
trasladado, la idea es mantener una plaza despejada. 
 
 
II.- PRESENTACIÓN DIRECTOR DE TRANSITO POR CAMBIOS Y AJUSTES VIALES QUE SE ESTÁN 
TRABAJANDO EN PLAZA, COSTANERA Y EPULEF. 
 
 El Alcalde Sr. Pablo Astete comienza diciendo que estos trabajos han traído cambios 
momentáneos en el sentido del tránsito en varias calles y en cuanto a transporte público se está 
trabajando junto a la Seremi de transporte para hacer cambios a la locomoción colectiva y 
tránsito en general de la ciudad. 
 
 El Director de Tránsito y Transporte Público Sr. Enrique Muñoz informa que hay desvíos 
precisados para permitir los avances de las distintas obras y pasa a explicar cada uno de ellos. 
Hay cambios más definitivos que se están evaluando junto a la Seremi de Transporte y SENTRA, 
los que aún están en etapa de estudio. No va a circular transporte colectivo por la plaza cuando 
ya este entregada y funcionando; implica igual regular el transporte de carga por la ciudad. 
 
 El Consejero Sr. Custodio Soto solicita que como es difícil aprenderse el nombre de 
todas las calles porque son nombres de personas, se observe la forma como se utiliza en otras 
ciudades, donde las calles se nombran como norte, sur, este y oeste para implementarlo a 
futuro. 
 
 El Alcalde Sr. Pablo Astete señala que como hay calles con nombres de personajes 
desconocidos para la ciudad, se ha encargado un estudio para saber quién fue cada uno de las 
personas cuyo nombre tienen las calles, luego de esto analizar la pertinencia que lleven las 
calles este nombre. Por ejemplo una vez que se tenga el proyecto definitivo de mejoramiento 
de Aviador Acevedo para convertirla en avenida, quiere proponer el cambio de nombre. 
 
 Pasando a otro tema, el Alcalde Sr. Pablo Astete informa que en caso de las pasadas 
urbanas, los comerciantes de Epulef hacia Aviador Acevedo se han visto muy perjudicados por el 
tema del acceso y se ha pedido a la empresa que en forma urgente de facilidades para que el 
público acceda. En el caso de Urrutia con Carrera, se ha mejorado el acceso permitiendo virajes 
con mayor seguridad. 
 
 La Consejera Sra. Isabel Saravia plantea que los vehículos grandes que ingresan a la 
ciudad tienen serias dificultades para acceder o salir de la de ella. El Director de Tránsito y 
Transporte Público Sr. Enrique Muñoz responde que una vez funcionando la calle y ya 
entregada a los vehículos estos podrán girar hacia Isabel Riquelme y el resto directo hasta 
Epulef. El Alcalde Sr. Pablo Astete agrega que dentro del mejoramiento, se está pidiendo 
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semaforización en la esquina, cierre del acceso al puente viajo y otros arreglos para mejorar 
todo este nudo vial. 
 
 El Consejero Sr. Héctor Carrasco consulta por la posibilidad de contar con un puerto 
seco en Villarrica. El Alcalde Sr. Pablo Astete responde que se ha pensado para Villarrica, pero 
no se ha avanzado pro ahora en este tema. 
 
 El Consejero Sr. Juan Alarcón plantea que calle Colo Colo con Epulef, un particular hizo 
unas bajadas en las veredas que no tiene que ver con lo realizado en otros sectores. El Director 
de Tránsito y Transporte Público Sr. Enrique Muñoz señala que esto es frente a calle Manuel 
Rodríguez, pero ya se le informó al inspector fiscal que vea este tema. 
 
 El Director de Tránsito y Transporte Público Sr. Enrique Muñoz continua informando 
que frente al Supermercado Líder en calle Epulef con colo colo, la empresa Líder tiene que 
implementar un semáforo y una tercera pista para acceder al supermercado, proyecto que ya se 
presentó a Vialidad y está en etapa de revisión para comenzar con los trabajos una vez que 
termine la actual empresa. 
 
 La Consejera Sra. Isabel Saravia hace ver que en el camino Villarrica a Ñancul, hay un 
tránsito de camiones muy importante que ingresan a un galpón relacionado con la instalación 
de tendido de alta tensión. El Director de Tránsito y Transporte Público Sr. Enrique Muñoz 
señala que ya han ocurrido accidentes y la empresa no ha solicitado autorización para utilizar las 
dos pistas de la carretera al momento de ingresar al terreno, donde incluso ingresan 
retrocediendo con el respectivo acoplado. 
 
  El Consejero Sr. Nolasco Iturrieta consulta si esto es toda la noche y todos los días. La 
Consejera Sra. Isabel Saravia responde que no lo sabe a ciencia cierta, pero hay movimiento 
alto. 
 
 El Director de Tránsito y Transporte Público Sr. Enrique Muñoz informa que los 
semáforos de Carrera con Pedro de Valdivia y Acevedo con Epulef son semáforos antiguos sub 
norma y se cambiaran por semáforos de nueva tecnología, led interconectados. 
 
 El Consejero Sr. Juan Alarcón plantea que en la calle 11 de septiembre se estacionan 
vehículos por los lados, durante la tarde noche  que dificulta el ingresos de los buses que 
recogen escolares en la semana y de hecho han dificultado el paso del camión recolector de 
basura. Se estacionan igual vehículos sobre la vereda, se avisó a carabineros de todo esto, pero 
van y no hacen nada. 
 
 El Secretario Municipal Sr. Néstor Burgos aprovecha la ocasión para mencionar la gran 
cantidad de buses que se utiliza para el transporte escolar que circulan por calles en las que está 
expresamente prohibido la circulación de buses, de hecho las calles están debidamente 
señalizadas. Por ejemplo Los Castaños, Av. Estación y Gaspar Marín, lo que sumado al que son 
calles de doble sentido y con vehículos que se estacionan a ambos lados, hacen complicado el 
circular por ellas a ciertos horarios. 
 
III.- OTRAS. 
 
  El Alcalde Sr. Pablo Astete quiere proponer el dejar agendado temas para la próxima 
reunión, por ejemplo tener buenas noticias en salud. El presupuesto de DAEM fue mostrado en 
su momento, pero no sabe si quieren hacer una evaluación del cumplimiento del mismo hasta 
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ahora, o conocer algunas ordenanzas existentes. En este caso se está aplicando la ordenanza de 
publicidad comercial. 
 
 El Consejero Sr. Juan Alarcón dice que le gustaría conocer el proyecto de la playa 
artificial. El Alcalde Sr. Pablo Astete responde que se presentara en la próxima reunión, son 18 
meses de trabajo, se puede planificar igualmente una visita a terreno. 
 
 El Consejero Sr. Juan Alarcón consulta si se pueden conocer temas del ámbito rural. 
 
 El Consejero Sr. Héctor Carrasco sugiere que los locales comerciales hagan techos que 
protegen las veredas y que la municipalidad haga llegar una propuesta de estos techos. 
 
 La Consejera Sra. Isabel Saravia dice que le interesara conocer estas y otras ordenanzas 
porque permiten que la comunidad las conozca y se pueda socializar. 
 
 El Alcalde Sr. Pablo Astete sugiere partir por las ordenanzas de fachadas y de publicidad. 
 
 El Consejero Sr. Manuel Medina dice que quiere conocer el estado real del vertedero de 
Villarrica, cómo va el plan de cierre, sus avances y en que va a consistir entre otros.  La JJVV de 
Putue quiere hacerse cargo de este vertedero. 
 
 El Consejero Sr. Nolasco Iturrieta señala que le gustaría se hablara del tema de 
educación y de la ordenanza ambiental en al comuna para hacer luego un trabajo en los 
colegios. 
 
 La Consejera Sra. Isabel Saravia solicita ser acompañada de alguien de su organización a 
esta próxima reunión, así sin en alguna ocasión ella no puede venir, lo haga esta persona para 
que luego le informe. 
 
  
 

Se da término a la sesión a la 16:45 . 
 
 
 

 
NESTOR BURGOS RIQUELME 

SECRETARIO MUNICIPAL                                                        
    MINISTRO DE FE 


